

A HTMT HÍREI

Lezárultak a KAB keretében a szakbizottsági elnökválasztások

2023. április 16-án lezárultak a Kolozsvári Akadémiai Bizottság keretében a 2023. évi szakbizottsági elnökválasztások. A választások eredményei alább láthatók...” Forrás: KAB.ro: [teljes cikk >](#)

Interaktív workshop: Kulturális sokk - mi a kulturális sokszínűség és mire kell az nekünk?

A Magyar Néprajz és Antropológia Intézet székelyföldi körútjára kerül sor 2023. április 19-20. és április 24-25. között. A workshopokra Csíkszeredán, Sepsiszentgyörgyön, Székelyudvarhelyen és Gyergyószentmiklóson kerül sor a KAB Néprajzi és antropológiai szakbizottsága társszervezésében. [...] Mi sokkol bennünket az idegen kultúrákban? Mi az, ami az idegeneket sokkolhatja a mi kultúránkban? Mit esznek mások – de miket eszünk mi? Hogyan gondolkodnak mások a higiéniaról – és hogyan gondolkodunk mi? Miért járunk meztelenül? A workshop ilyen és ehhez hasonló felvetéseken keresztül világít rá arra, hogy miért számítunk mi magunk is egzotikusnak, és arra a kérdésre is válaszol, hogy miért is kell manapság ezeken a problémákon eltűnődnünk...” Forrás: KAB.ro: [teljes cikk >](#)

Orvos- és gyógyszerésztudományi konferencia Csíkszeredában

2023. április 20-22. között kerül sor az EME Orvos- és Gyógyszerésztudományi Szakosztályának XXXI. tudományos ülészakára Csíkszeredában. Az esemény társszervezője a KAB Orvostudományi szakbizottsága és a Gyógyszerésztudomány szakbizottsága. A konferencia keretében orvostudományi, gyógyszerésztudományi, valamint fogorvos tudományi továbbképző előadásokra, valamint számos szekcióülésre kerül sor...” Forrás: KAB.ro: [teljes cikk >](#)

Konferencia: Diskurzus, kultúra, reprezentáció III.

Sapientia EMTE Csíkszeredai Kara, Humántudományok Tanszéke, a Kultúraközi Kölcsönhatások Kutatóközpont 2023. április 20-22-én rendezi a Diskurzus, kultúra, reprezentáció III. című nemzetközi konferenciát Csíkszeredában, az egyetem campusán. A konferencia nyelvei: magyar, román, angol. A konferencia társszervezője a Kolozsvári Akadémiai Bizottság. [...] A „diskurzus”, „kultúra” és „reprezentáció” fogalmi sokféleképpen összefügghetnek egymással; [...] A szervezők kiemelten várják azokat az előadásokat, amelyek az irodalmi kapcsolatokról, interkulturális transzferekről, Kelet- és Közép-Európa irodalmi és kulturális értékeiről és az itt tapasztalt nyelvi folyamatokról szólnak...” Forrás: KAB.ro: [teljes cikk >](#)

ROMÁNIA/ERDÉLY

Léggömbökkel, speciális repülőgépekkel és esőgenerátorokkal fakasztanánk vizet a felhőkből

Héliummal töltött léggömböket, földi generátorokat és speciális repülőgépeket is bevethet Románia az elkövetkező években a csapadékmennyiség növelésére, írja az economica.net. A Mezőgazdasági és Vidékfejlesztési Minisztérium a jégeső-elhárító rendszert működtető hatóságon (ASNACP) keresztül már hozzá is kezdett ezen esőcsináló módszereknek a teszteléséhez. [...] Az esőhozó repülőgépeket először 2019-ben próbálták ki Romániában, 2021-ben a Bărăgan síkságon, tavaly pedig több országgrészen. [...] „Az elért eredmények nagyon jók voltak: négyzetméterenként 5-30 liter csapadék” – mondta Gheorghe Căunei, az ASNACP igazgatója...” Forrás: Maszol.ro: [teljes cikk >](#)

Beszámoló: A Protestáns Felekezetek Országos Tantárgyversenye

Az utóbbi évek egyik legeredményesebb megmérettetésének bizonyult a Székelyudvarhelyen megrendezett Protestáns Felekezetek Országos Tantárgyversenye – vont mérleget a Krónikának Tódor Csaba teológiai tanár, a vallásolimpia elnöke. [...] Sporthasonlattal illusztrálta Péter István, a kolozsvári Babeş-Bolyai Tudományegyetem Református Tanárképző Karának intézetigazgatója a Protestáns Felekezetek Országos Tantárgyversenye több mint 130 részvevőjének, mekkora teljesítmény, hogy eljutottak a végső megmérettetésre. a sportolók körében már az nagy eredménynek számít, ha valaki bekerül hazája olimpiai keretébe, az ötkarikás játékokon aztán sok esetben apró különbség választja el egymástól a versenyzőket...” Forrás: Kronikaonline.ro: [teljes cikk >](#)

A Helikon folyóirat a Mikes Kelemen országos versenyen Gyergyóban

Lapszámbejelentővel, kiállítással, egyéb meglepetésekkel érkezett a kolozsvári Helikon irodalmi folyóirat szerkesztősége Gyergyószentmiklósról, ahol a Salamon Ernő Gimnáziumban tartják csütörtöktől szombatig a Mikes Kelemen Magyar Nyelv és Irodalom Tantárgyverseny országos szakaszát. [...] A szerkesztőségnek nem titkolt célja, hogy a tantárgyverseny keretében is közelítsék az ifjú nemzedéket a (kortárs) irodalomhoz. Demeter Zsuzsa irodalomtörténész, a Helikon szerkesztőjét arról kérdeztük, mik lehetnek a legfontosabb hozadéka annak, hogy ellátogatnak személyesen az irodalmi tantárgyverseny országos szakaszára. [...] A Helikon mindig is hivatásának érezte, hogy a legifjabbakat is bevonja irodalmi búvókörébe. Úgy tűnik tehát, a személyes találkozás-beszélgetés jó útnak bizonyul, ezt kellene – és ezt tervezzük az idén – kibővíteni, még több középiskolába eljutni...”
Forrás: Kronikaonline.ro: [teljes cikk >](#)

Beszélgetés: A neoprotestáns egyházak missziója sokszor hatékonyabban segíti a romák integrációját

A legutóbbi, 2021-es romániai népszámlálás eredményei (is) megmutatták, hogy a romák körében egyre népszerűbbek a neoprotestáns vallások. Ugyanakkor láthatunk példákat arra, hogy egy-egy mélyszegénységben élő közösség szinte kivirágzik, miután egy felekezet megjelenik és megerősödik a körükben. Sok esetben látványos életmódbeli felzárkózás követi az evangelizációt: tisztább környezet, ápoltabb emberek, csökkenő bűnözési ráta, a szenvedélybetegek számának visszaszorulása mutatja, hogy valami alapjaiban megváltozott. Kiss Dénest, az MTA külső köztestületének tagját, a Valláskutató Intézet munkatársát kérdezzük. [...] Hatalmas szakirodalma van ennek, mert ez nem kizárólag roma jelenség. Globálisan érvényes, Brazíliától Afrikáig, hogy a társadalom peremén élő csoportok tömegesen válnak újprotestáns egyházak követőivé, ezek keretében hoznak létre helyi közösségeket. [...] Mely felekezetek a legsikeresebbek nálunk a romák körében? A legtöbben a pünkösdisták vallást veszik fel, de sikeresek a baptisták és az adventisták is a körükben, valamint – kisebb mértékben – a Jehova tanúi is...”
Forrás: Transtalex.ro: [teljes cikk >](#)

Beszélgetés: Vida Gábor, író

Vida Gábor író volt Veiszer Alinda e heti vendége, aki többek között a Látó irodalmi folyóirat főszerkesztője. [...] Vida sok publicisztikájában ír a magyarság és románság viszonyáról, ezzel kapcsolatban a műsorvezető megkérdezte, hogy melyik hazájához hű, amire Vida azt mondja, hogy ő csak román állampolgár, és egyre inkább vállalható ez a Románia hazaként. Azért tartja fontosnak kimondani több helyen, hogy nincs magyar igazolványa, és nem akar kettős állampolgárságot, mert megsértődött, hogy az ukrainai és moldovai románok szinte rögtön kaptak állampolgárságot és útlevelet, míg a magyar társadalom húsz évig várt...”
Forrás: Transtalex.ro: [teljes cikk >](#)

Megjelent a Várad április száma

A Nagyváradon szerkesztett irodalmi, művészeti, kulturális, társadalmi, tudományos folyóirat 22. évfolyama negyedik számának képzőművésze Jakobovits Márta, akivel Tóth Hajnal beszélgetett el legutóbbi tárlatairól, sikereiről, törekvéseiről, a riport címe is vallomások: Minden színnek és formának megvan a maga titokzatossága. [...] János Mihály sepsiszentgyörgyi művészettörténész a kökői unitárius templom középkori falfestményeiről ír a Szent László-legendárium vonatkozásában, Barkóczy László és Fülöp László kaposvári kutatók a váradai szabó céh 1614. évi szabályzatát mutatják be. Farkas László ezúttal Buffalo Bill Nagyváradon címmel közöl hely- és sajtótörténeti tudósítást...”
Forrás: Kms.hu: [teljes cikk >](#)

Megújul a Székely Mikó Kollégium

Befejeződött az iskola Erzsébet park felőli épületszárnyának teljes körű felújítása, új bútorzat, okos tábla került az osztálytermekbe, valamint intelligens fűtésrendszert és energiatakarékos világítást szereltek be. [...] Sepsiszentgyörgy neves tanintézményében két éve kezdődtek el a korszerűsítési munkálatok, jelenleg a teljes felújítás negyedénél tartanak, a tervek szerint a teljes felújítás a következő két évben befejeződik...”
Forrás: 3Szek.ro: [teljes cikk >](#)

SZLOVÁKIA/FELVIDÉK

Konferencia a Szlovákiai Magyar Pedagógusok Országos Találkozóján

A Szlovákiai Magyar Pedagógusok Szövetsége 2023. április 15-16-án Rozsnyón rendezi meg a XXVIII. Szlovákiai Magyar Pedagógusok Országos Találkozóját, illetve annak keretében a Cselekvő közösségek – innovatív iskolák című szakmai, közoktatási konferenciáját. [...] Az idén a rendezvényen a szlovákiai magyar pedagógustársadalom színe-java arra a kérdésre keres válaszokat: hogyan tovább? Ehhez neves szakemberek tudását, tapasztalatát hívják segítségül. [...] A szakmai találkozót Fekete Irén, a Szlovákiai Magyar Pedagógusok Szövetségének elnöke nyitotta meg. Az idei szakmai konferencia a Cselekvő közösségek - innovatív iskolák címet viseli, ennek tartalmi súlypontjai köré szerveződik. [...] A köszöntők után a plenáris előadások következtek

Fodor Attila, a Comenius Pedagógiai Intézet igazgatója vezetésével. [...] A délután folyamán szekcióülésekre került sor, Enyém, tiéd, miénk... a tanulás- és intézményfejlesztés jó gyakorlatai alcímmel...” Forrás: Felvidek.ma: [teljes cikk >](#)

Megalakult a komáromi Selye János Egyetem igazgatótanácsa

Az öttagú testület célja, hogy segítse a Selye János Egyetem fejlődését, együttműködjön a rektorral és a teljes tanári karral. A tanács jogköre az előző évekhez képest bővült, az kiterjed a költségvetés véleményezésére. Az igazgatótanács elnöke Andruskó Imre lett. Az igazgatótanács véleményezheti az egyetem költségvetését, illetve ha az egyetem egy évnél hosszabb időre szeretné bérbe adni valamelyik tulajdonában lévő ingatlant, ahhoz már az igazgatótanács jóváhagyása is szükséges...” Forrás: Bumm.sk: [teljes cikk >](#)

Szlovákul játékosan – bemutatóórákon ismerkednek a módszerrel a pedagógusok

Tíz éve működik a Szlovákul Játékosan Polgári Társulás Bakos Adri vezetésével. Eleinte fő tevékenysége az oktatói weboldal fenntartása és bővítése, valamint a DumaEstek szervezése volt. Mára már tankönyvkiadással is foglalkoznak annak érdekében, hogy a felvidéki magyarok szlovák nyelvtudásának fejlesztését segítsék. Tavasszal módszertani napokat tartottak a pedagógusoknak. [...] Rimaszombatban április 13-án tartották a módszertani bemutatót a Csillagházban, ahová több mint 50 pedagógus jelentkezett 26 iskolából. [...] A metodikai nap tavasszal megvalósult már Kassán a Márai alapiskolában, ahol a környék pedagógusai is jelen voltak. A tervek között szerepel Ipolyság környéke, Érsekújvár, Galánta is...” Forrás: Felvidek.ma: [teljes cikk >](#)

A magyar költészet napja Komáromban

Komáromban a Duna Menti Múzeum főépületében található Kultúrpalota díszterme adott otthont A magyar költészet napja alkalmából megtartott ünnepségnek, mely a TEÁTRUM, a Duna Menti Múzeum, a Kárpátia Sport Polgári Társulás és a Felvidéki Értékkörzők közös rendezésében valósult meg. Az est fő programjában Oláh Kálmán Pro Urbe díjas tanár beszélgetett Gál László Latinovits-díjas versmondóval, aki édesapja, Soóky László Torz Isten című versét is elszavalta...” Forrás: Felvidek.ma: [teljes cikk >](#)

Strédl Terézia kapta a Felvidéki Magyar Pedagógus Díjat

A Szlovákiai Magyar Pedagógusok 28. Országos Találkozóján kiosztották a Szlovákiai Magyar Pedagógusok Szövetségének (SZMPSZ) díjait. Az SZMPSZ díjait a szokásos öt kategóriában nyújtották át a kiválasztott pedagógusoknak, amelyekkel az önzetlen szakmai és emberi munkájukat ismeri el a szervezet. [...] A szlovákiai magyar nyelvű oktatást támogató tevékenységért járó elismerést Horváth Kingának, az MTA külső köztestületi tagjának (Selye János Egyetem) [...] ítelték oda. A Felvidéki Magyar Pedagógus Díjat idén Strédl Terézia, aki szintén az MTA külső köztestületi tagja (Selye János Egyetem) kapta...” Forrás: Ujszo.com: [teljes cikk >](#)

Magyar sikerek a Szlovák Televíziós és Filmakadémia díjátadóján

Nagybetűkkel írta be nevét Mokos Attila a szlovák filmtörténelem nagykönyvébe szombat este, mikor két díjat is bezsebelt a Szlovák Televíziós és Filmakadémia díjátadóján. Az idei díjátadón több szlovákiai magyar alkotó – Mokos Attila, Pecháček (Bárdos) Judit és Gadus Erika – is szerepelt a jelöltek között. Mokos Attila a Piargy című filmben nyújtott alakításáért a legjobb férfi színész díját kapta, a Fehér lovon fekete című filmbeli alakítását pedig a legjobb férfi mellékszereplő díjával jutalmazta a Szlovák Filmakadémia. Pecháček (Bárdos) Judit ugyancsak a Piargy c. filmért a legjobb női alakítás díját vehette át. [...] számolt be közösségi oldalán a Jókai Színház...” Forrás: Korkep.sk: [teljes cikk >](#)

Egy külföldi szerelő visszaemlékezései

Molnár Jánossal (1938–2020), a komáromi Selye János Egyetem Református Teológiai Kara egykori tanárával és dékánjával még valamikor az 1970-es évek első felében találkoztam először. [...] Molnár János Ami a két folyó között volt (1985–1990) című munkáját a szerző több mint öt éves közel-keleti tevékenységének afféle összegzése. [...] A külföldi úti- és élménybeszámolók – a felvidéki magyar irodalomban legalább is – nem tartoznak a sűrűn kiadott művek közé. Az egy kezemen meg tudnám számlálni azokat a szerzőket, akik ilyesmire vállalkoztak...” Forrás: Muzsa.sk: [teljes cikk >](#)

Politikai óriásplakátok: “Oroszország ölte meg Petőfit, Oroszország gyilkolja Ukrainát”

Magyar és ukrán kétnyelvű óriásplakátok jelentek meg Ungvár városában, amelyek párhuzamba állítják Magyarország 1956-os orosz megszállását és Ukrajna invázióját – nyugtázta a Csehszlovák Kém nevű Facebook oldal. Időközben az ukrán trubyna.org is észrevett plakátokat az ukrán-magyar határ mentén, köztük olyat is, amelyik Petőfi Sándort ábrázolja. Ezeket ez olvasható: – Oroszország ölte meg Petőfit, Oroszország gyilkol minket...” Forrás: Karpathir.com: [teljes cikk >](#)

Podcast: Traski Viktorral, a fronton harcoló kárpátaljai magyar katonával beszélgettünk

Az Oroszország által indított háború első napjaiban önként jelentkezett, nem sokkal később már a fronton szolgált tüzérként. Traski Viktor ungvári matematikus, az Ungvári Nemzeti Egyetem Ukrán–Magyar Oktatási-Tudományos Intézet Fizika és Matematika Tanszékének docense több mint egy éve van a katedra helyett az ágyúk közelében, mert úgy érzi, így tudja megvédeni a családját...” Forrás: Kiszo.net: [teljes cikk >](#)

Kárpátaljai színész a Versünnep Fesztivál 2023 győztese

Megnyerte a Versünnep Fesztivál 2023 döntőjét Ferenci Attila, a Kárpátaljai Megyei Magyar Drámai Színház színművésze. A megmérettetést április 11-én tartották Budapesten, a Nemzeti Színházban. A magyar költészet napján rendezett eseményen Ferenci Attila a kárpátaljai születésű Füzesi Magda Zárszámadás című versét adta elő...” Forrás: Karpatalja.ma: [teljes cikk >](#)

Brnabić: 10 éve írtuk alá a brüsszeli megállapodást, Pristina hozza létre a szerb községek közösségét

Ana Brnabić miniszterelnök emlékeztetett, hogy néhány nap múlva lesz a brüsszeli megállapodás aláírásának tízéves évfordulója. A kormányfő rámutatott, hogy pont ennyi ideje várunk arra, hogy Pristina teljesítse saját vállalását, és megalakítsa a szerb többségű községek közösségét (ZSO)...” Forrás: Szmsz.press: [teljes cikk >](#)

125 éves a Lányi Ernő Iparos Művelődési Egyesület

Szabadkai magyar iparos emberek alapították meg az egyesületet, Iparos Dalárda néven, később vette fel a Lányi Ernő Iparos Művelődési Egyesület nevet. Tagjai kezdetekben hangversenyekkel egybekötött bálakon, mulatságokon lépetek fel. Mihályi Katalin, a Lányi Ernő Iparos Művelődési Egyesület elnöke elmondta, hogy különböző változásokon ment keresztül az egyesület. [...] A gyönyörű Lüdércszerető, a Szépasszon meg az ura, és több más bukovinai székely hiedelemtörténet elevenedett meg Szabadkán, a Lányi Ernő Iparos Művelődési Egyesület színpadán...” Forrás: Pannonrtv.com: [teljes cikk >](#) [teljes cikk 2 >](#)

Oláh K. Tamás Kifulladás után című kötetét mutatták be Óbecsén

Az Anyanyelvápolók Szövetségének magyar nyelv hete alkalmából szervezett vajdasági rendezvénysorozata keretében, egyben a magyar költészet napja alkalmából csütörtök este az óbecsei Népkönyvtárban bemutatták Oláh K. Tamás: Kifulladás után című első verseskötetét. A Fórum Könyvkiadó gondozásában megjelent verseskötetről a Sinkó Ervin Irodalmi Díjas szerzővel a kötet szerkesztője, Bicskei Gabriella beszélgetett...” Forrás: Pannonrtv.com: [teljes cikk >](#)

Interjú Dévai Zoltánnal, a Zentai Magyar Kamaraszínház új igazgatójával

Dévai Zoltánt február végén nevezték ki a Zentai Magyar Kamaraszínház igazgatójává. A színművész az Újvidéki Művészeti Akadémia elvégzése után, 2013-ban lett a zentai társulat tagja, ahol nemcsak a színpadon, de rendezőként is bizonyított. A Zentai Magyar Kamaraszínház új vezetőjét a tervekről és a társulatról kérdeztük. [...] A Zentai Magyar Kamaraszínház eddig prózai színházként működött, és a fő profilja továbbra is ez lesz. Nagy szerepelt vállaltunk eddig is a szórványban élők kulturális életének a kiszolgálásában, és ez sem fog változni. [...] Hosszabb távon szeretnénk bővíteni a társulatot, de a mi színészeink sajnos jelenleg nem rendelkeznek állandó státusszal, ezért először is az ő és a többi munkatárunk státuszát szeretnénk rendezni...” Forrás: Szmsz.press: [teljes cikk >](#)